

快訊 ➤ [人大台灣代表團：兩岸應「第…」](#) 21:20 [台中大火搜火場 盧秀燕赴現場…](#) 21:25

udn / [要聞](#) / [政治](#)

美重量級學者福山：憂台灣自衛決心不如烏克蘭

2022-02-26 18:19 中央社 / 台北26日電

+ [烏克蘭](#)

烏克蘭危機引發對台海情勢憂慮，重量級國際政治學大師福山今天表示，他認為中國武力犯台已變「可想像的」（thinkable），並擔憂台灣自衛決心不如烏克蘭人，「若台灣不為自己而戰，不能期待美國會來救台灣」。

被問及為何認為台灣人較無自我防禦意願，福山表示，除了有許多來自台灣的人這樣告訴他，防禦決心也展現在台灣的軍事政策上，例如台灣過去採徵兵制，後來因應社會民情調整廢除，這是很不幸的決定。

美國史丹佛大學日裔教授法蘭西斯·福山（Francis Fukuyama）今天以視訊方式，參加台北政經學院基金會（TSEF）與台北政經學院（TSE）在蔣經國總統圖書館舉辦的講座，他以「自由主義與自由世界秩序的威脅」為題發表演說並接受現場提問，會議由中研院院士朱雲漢與政大政治系教授蔡中民主持。

福山表示，烏克蘭危機對台海的啟示是，中國政府定會密切關注烏克蘭情勢，並會檢視美國等西方民主國家的回應；至於烏克蘭危機讓許多人臆測中國是否會對台動武，他認為此種可能性已從「不可想像」變成「可想像的」，這也讓台灣需好好重新審思自我防衛策略。

福山認為，台灣半導體龍頭地位很關鍵，因此美國總統拜登基本上延續前政府的對台立場，都很重視台美關係，但目前大家更關注台美的政治與軍事同盟。

福山指出，台灣跟烏克蘭局勢有一個很大不同點。他認為，相較台灣而言，烏克蘭更有意願為自己而戰，「一旦中國對台動武，如果台灣都沒意願為自己而戰，台灣不能期許美國會來拯救台灣」。

福山認為，奮戰意願也跟世代差異有關係，經歷過二次世界大戰的中生代，知道共產主義與戰爭的可怕，現在許多年輕世代一出生就在自由民主體制下，覺得一切都很自然，從不認為有需要為自由而奮戰。

被問及中國在近期民主化的可能性，他認為「相當低」，最重要原因是中國國家機器監控程度不斷增強，人民想組織起來挑戰國家政策是非常困難的事。

福山表示，跟俄羅斯相比，中國的霸權包含政治、經貿等更多面向，尤其國家主席習近平上任後，變本加厲「高度監控」人民。

福山（Francis Fukuyama）1990年代初以「歷史的終結及最後之人」一書奠定當代政治學理論大師地位，該書主張人類意識形態鬥爭將走向終結，自由民主會成為人類政府最終形式。

烏克蘭

美國

台海

基隆二沙灣砲台陰錯陽差參戰 掀列強占領台灣企圖

延伸閱讀

[對體制感失望 檢察菁英紛出走](#)

[政治系看過來 台積電首度召政治學博士做美中政經分析](#)

[美國防部：對於北京「暗中支持」俄對烏動武深感憂慮](#)

[重量級法說車輪戰](#)

相關新聞

若像烏克蘭有戰爭 林昶佐：台灣年輕人定勇敢戰到底

竹科跳電 鄭麗文：蔡政府拿什麼保證不會缺電？

今日烏克蘭 明日台灣？ 蘇貞昌：
台灣不同於烏克蘭

學姊一句「大菊為重」顯示女性
政治人物支持困境？

美國政治學大師福山：若無自衛
決心 別期待美救台灣

228今75周年 蔡總統：轉型正義
不走回頭路

當爬樓梯變得困難時，樓梯升降機可能正是您所需要的。

樓梯升降机 | 搜索廣告 | Sponsored

2022年的植牙費用可能使您驚訝

牙植入物 | 搜索廣告 | Sponsored

您的腳型代表著什麼樣的性格？

Healthy&Pretty | Sponsored

聲援烏克蘭！雲林第1支反戰隊伍 今上街遊行

獨／龐培歐訪台非商業考量？外交部接待談參資料幫宣傳

你絕對想不到，泡泡紙還能這麼用！

Healthy&Pretty | Sponsored

這個96歲的女人準備賣房子，當你看到裡面的家具，你會震驚到無語！

Little-Tricks.com | Sponsored

9成台灣人不知道自己口臭？一個小妙招幫妳徹底擺脫惡心口臭

口氣清新達人 | Sponsored

大潭藻礁多杯孔珊瑚銳減 淤泥惹禍？

303發雞排接力大賽 周日下午要吃趁早

嘆，家裏有螞蟻！用一種天然之物趕走它們！

Little-Tricks.com | Sponsored

1個簡單的妙招一夜融化腹部脂肪（今晚試試）

Health daily | Sponsored

安心春遊！入主日本原裝進口SUV享優惠

SUBARU | Sponsored

立即試用

刊登廣告 | FAQ · 客服 | 新聞授權 | 服務條款 · 著作權 · 隱私權聲明

聯合線上公司 著作權所有 ©20

